

# “双重预防”筑牢校园安全防护墙

## 株洲市石外高级中学这样做



▲校园隐患我排查,守护安全我找“茬”行动。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/宋芋璇 通讯员/黄荣) 3月24日上午,由株洲市教育局主办的2023年全市教育系统中小学安全教育日主题活动暨打好“安全生产翻身仗”现场会如期举行。

会上,市石外高级中学作为我市校园安全“双重预防”体系建设试点校,由副校长张丽兰作了题为《织密“双重预防”体系网,筑牢校园安全防护墙》的工作汇报。她结合学校的实际情况,从主要做法、实施过程、建设效果、未来发展等方面,具体说明了构建“双重预防”体系的做法和经验。

### 全员共管,开展地毯式安全排查

在推进“双重预防”工作中,学校为了更好地引导全体师生树立安全意识,明确安全责任,形成齐抓共管的良好氛围,开展了校园隐患我排查,守护安全我找“茬”行动主题活动。活动分三步走:召开主题班会、开展找“茬”行动、家长共排隐患。通过区域责任制的形式,全员共参与的办法,有效管控风险,切断隐患产生和转化成事故,从根本上防止事故的发生,帮助师生树立安全意识,形成安全责任感。

本次主题活动效果显著,全体师生及家长代表在校园各个角落排查出197个风险点,经专业技术人员最后识别,共有120个风险点需要进行分级管控。

### 全程护航,让学生更有安全感

该校校区内,涵盖小、初、高三个学段的学生,在“双重预防”体系运行过程中,学校针对不同年龄段的接受能力,个性化设计安全知识普及的方式方法。例如,小学生对校园安全风险区域认识较模糊,课余时间有部分学生仍存在隐患的风险区活动。为此,学校创编了“安全风险四级歌”歌谣,组织学生吟唱,让风险划分常识深入学生心中,从而树立安全意识,远离安全隐患。

此外,为了进一步优化风险管理各项制度,学校成立了由行政领导、教师、学生、家长、保安构成的五支安全巡查小分队,不定期开展交叉巡查,发现风险隐患第一时间上报及追踪处理,杜绝校园风险漏洞,提升校园安全系数。

张丽兰指出,学生的“心理安全隐患”校园隐患中不可忽视的一类。为了预防及“治理”该类隐患,学校推出“全员导师制”,为每位学生配备心理导师。还有“校长有约”栏目,为学生送去爱与关怀。同时,每天定时开放心理咨询室,42名心理咨询师轮流值班,开展丰富的心理团辅活动,帮助师生排除不良情绪,释放心理压力。

# 景弘中学的班主任培训会上 开展了一场特别的“师生对话”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/宋芋璇 通讯员/侯馨予)“在布置作业的时候,希望老师们能按难度层次区分作业,进行分层作业布置。”

“我心中老师应当治学严谨、以身作则,幸运的是,我们班主任和数学老师就是这样的老师,课堂上严肃认真,课后也能和同学们相处融洽。我们都很喜欢这样的老师。”

3月24日,景弘中学的班主任业务培训会上,两位学生代表受邀发言,和全校五十多位班主任老师展开了一场特别的“师生对话”。

以人为镜,可以明得失。两位学生代表立足班情,收集大家的意见,在这场班主任工作会议上,对班主任的日常管理工作说出了来自学生的“心里话”。反馈之中既有赞美之意,也不乏犀利之辞,老师们听取两位同学的发言之后,不约而同地陷入了深刻的反思,也发表了各自的观点。

方赞老师说:“两位同学的发言,让我

我深感到平常自己觉得毫不起眼的小细节,在学生眼中或许很重要,处理不好很容易影响到孩子情绪。这提醒我们在日常工作中需要仔细斟酌、注意细节。”

杨陈丽老师则表示:“今天,学生给我上了一节受益颇多的课。他们毫不客气地指出自己在学习过程中发现的班级管理问题,并提出合理建议,让我看到了景弘学子的敢言敢当。对照自己日常的班级管理工作,不禁发现有重合的地方,我想这就是这次班主任会议的核心,用这样的方式聆听学生的声音,走近学生,才能更好地尊重和发展学生。”

多年来,景弘中学践行的学生观是“相信学生、解放学生、依靠学生、发展学生”,在学习中,老师们给予了学生更多自主权;在管理上,学生同样拥有这样的权利。在该校德育副校长杨国军看来,本次活动中,班主任通过“借智学生”的方式,用平视学生的角度,用贴近学生的话语,真正做到了“蹲下来”去了解学生和他们眼中的世界。

# 好玩有趣又有用 景炎初级中学举办学科嘉年华



参与趣味游戏。选择数学学科的学生正在参与趣味游戏。通讯员供图



制作家活动现场。物理学科组织的“小小”通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/谢震)近日,景炎初级中学举办了一年一度的“数理化学科嘉年华”。30多项活动,覆盖数学、生物学、物理、化学四大学科,给学生创造了展示自我、拓展知识的机会。

“玩转数学”学科活动设置了工程问题牛人、数字谜游戏、解方程大比拼、图形中的趣题大挑战、数学魔方秀、速算24点等17个趣味游戏活动,学生可根据自己擅长和喜爱的项目进行选择性参与。不少初一学子欣喜地表示:“完全没有想

到很多生活中常见的游戏,竟然还藏着意想不到的数学思维。”

在物理学科“小小制作家”活动中,同学们化身闯关勇者,开始一段新的旅程。闯“知识大PK”,获得入场券;制作动力船,到达“经书阁”;使用投石机,取得“守阁长老”的认可……在闯关过程中,培养了学生的实践能力,既动脑又动手,为学生提供了一个展现自我的舞台,更让校园里充满科学、用科学、爱科学的浓厚氛围。

癸卯年闰二月十四 2023/04/04 星期二 今日8版

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061

# 株洲晚报



微信公众号 新闻热线 28829110 广告热线 28835396 总第7647期

# 湖南发布山洪灾害风险预警 株洲市北部发生灾害可能性较大

4月3日,省水利厅与省气象局联合发布山洪灾害风险预警,3日20时至4日20时,邵阳市北部、娄底市中西部、岳阳市西南部、益阳市中部、常德市东南部、长沙市东部、怀化市西部、永州市西南部等可能发生山洪灾害(蓝色预警),其中,岳阳市东部、

株洲市北部、长沙市东部局地等发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警)。

各级各地要加强防范,做好实时监测、预警和转移避险等防范工作。其他地区也可能因局地短时强降雨引发山洪灾害,要予以关注。(据新湖南)

# 家国又清明 鲜花献英烈



4月3日,荷塘区少先队清明祭奠英烈示范性活动暨“我们的节日·清明”新时代文明实践活动在株洲烈士纪念馆开展。

在高大巍峨的烈士纪念碑前,200多名少先队员代表昂首肃立,齐声高唱《我们是共产主义接班人》。参加活动的全体人员缓步绕行,瞻仰烈士纪念碑,献上鲜花,缅怀先烈们为赢得民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福作出的牺牲奉献,深切表达崇高敬意。

(株洲晚报融媒体记者/旷昆红 摄影报道)

# 强降雨! 强降温!

假如要用一首歌来唱出最近的天气,那我想唱“女孩的心思你别猜,你猜来猜去也猜不明白”。当下的春天,就如同一个女孩,让你捉摸不透。

的确,四月变来变去的除了晴雨外,还有时常“穿越”的气温。

市气象台说,暴雨和降温,将是本周天气的关键词。今天,全市自北向南有一次大到暴雨天气过程,累计降水量60至80毫米,局地100毫米以上,并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。

对于这场雨,市气象台也预测了降雨最强时段,也就是今天白天,强降雨落区在茶

陵、炎陵。而北部的市区、醴陵则以中雨转小雨为主。

按照市气象台的说法,现在的雨有点像夏天的降雨,它的特点主要是雨量不定,来去匆匆,强度变化比较大。

强降雨过后,强降温也会跟着来。从目前的预报来看,今天起,冷空气长驱直入,整个城市最高气温降幅达到12℃。清明假期,天气还不错,多云有阵雨,最高气温16℃,最低气温12℃。

眼下时节,整个城市杨柳依依,繁花满枝,是春天最好的时光。虽说清明假期只有一天,可出门踏青的心情依然雀跃,不妨出去走走,感受一下这个季节特有的轻盈吧。(王娜)

株洲市气象台+株洲日报社 联合发布

今天	北部中雨转小雨,南部大到暴雨	12~16℃
明天	多云有阵雨	12~16℃
后天	小雨转多云	9~21℃
风力:北风 3~4级 (市气象台发布)		

# 清明,公交运力这样安排

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖明 通讯员/殷滋)清明假期即将来临,4月3日,记者从株洲公交总公司了解到,为方便市民出行扫墓,该公司已提前做好部署,除加大在主干道上的公交线路营运趟次外,还开通了备用线路和摆渡线路,确保运力充足,保障市民出行。

4月1日至7日:T80路(清石基地至815油库)的2台8米车全天运行;T9路(王塔冲至水泥厂)6时30分至11时,发车间隔调整为5至8分钟每趟,下午恢复正常。

4月1日、2日和5日:开行备用一线(水泥厂至815油库),上午运行4台10米车;开行备用二线(环保大道中段至815油库),上午运行2台8米车。备用线路车辆根据当日线路实际客流灵活安排。

此外,郊区线路T8和T25路,将根据清明期间的客流适时增加运力。

株洲公交相关负责人介绍,清明期间,株洲公交将在客流量大的站点、路口,安排管理人员着制服、佩戴袖标或穿防护背心,开展现场营运秩序、安全服务督导和站点安全维护等工作,主动宣传、主动疏导乘客,查禁危险物品上车,全力保障市民安全平安祭祀。

# 我市将建设红十字生命文化公园

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/陈君)4月3日,市红十字会与株洲市满山生命文化有限公司签订战略合作协议,将共建“礼赞生命——红十字生命文化公园”,建设红十字人体器官和遗体捐献博爱纪念园,为捐献者家属和社会各界人士提供悼念和缅怀场所,这将是湖南省首个红十字生命文化公园。

“我们希望将文化公园打造成弘扬红十字精神和社会主义核心价值观、宣传现代生命文化和健康文明理念的一个教育基地。”市红十字会秘书长高兰介绍,自2012年起,市红十字会开始器官遗体捐献工作,逐步建立了报名登记服务站、专兼职红十字协调员队伍。目前,全市注册、登记遗体器官捐献志愿者人数达2600余人,成功实现器官捐献224例,组织捐献158例,遗体捐献101例,挽救了672名器官衰竭患者的生命,让316名眼疾患者重见光明。

# 市城建档案馆 征集“株洲老照片” A03

# 8岁男童意外坠楼 衣哥捐助20万元 A04



微信公众号

# 株百第8届全业态仓库直销 倒计时4天

4月8日-10日(每天9点-17点) 抢购地点:董家墩高科园航空大道139号株百物流中心